

DIARIO DE TENERIFE

PERIÓDICO DE INTERESES GENERALES, NOTICIAS Y ANUNCIOS

DIARIO DE TENERIFE

GEOGRAPHIC SITUATION

Latitude N.: 28°, 28' 30"
Longitude: 16°, 15' 09" W. of Greenwich

SANTA CRUZ DE TENERIFE

SITUACIÓN GEOGRÁFICA (FARO DEL CASTILLO)
Latitude N.: 28°, 28' 30"
Longitude: 16° 2' 50" O de San Fernando

Biblioteca Provincial

Laguna

SITUATION GÉOGRAPHIQUE

Latitude N. 28°, 28' 30"
Longitude, 16°, 15' 09" O de Paris

DIARIO DE TENERIFE

Se publica todos los días, excepto los domingos y fiestas de gran solemnidad
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

(PAGO ADELANTADO)
En esta Capital y pueblos de la Provincia. un mes. 2 pts.
trimestre. 7 id.
semestre. 13 id.
un año. 25 id.
Península española. un mes. 1 pt.
trimestre. 3 id.
semestre. 6 id.
un año. 12 id.
Extranjero. un mes. 2 pts.
trimestre. 7 id.
semestre. 13 id.
un año. 25 id.
Un número suelto, 10 céntimos.
Idem atrasado, 15 id.

TARIFA DE ANUNCIOS

(PAGO ADELANTADO)
Se admiten en cualquier idioma á 4 céntimos de peseta la línea sencilla de cuerpo 8, en la cuarta plana; á 6, en la tercera, y á 10 en la primera. Si las inserciones son por más de un mes, se hacen rebajas proporcionales. Gratis á los pobres, por una vez.
Se admiten abonos para anuncios permanentes con grandes descuentos.
Las esquelas mortuorias y de aniversario, en tamaño corriente, á 5 pesetas por incensal.
Los comunicados y reclamos, á precios convencionales.
La correspondencia al Director del DIARIO DE TENERIFE, D. Patricio Estévez, en Jesús Nazar no. 33 Santa Cruz de Tenerife, Islas Canarias.
Teléfono núm. 97

Cambios hechos hoy

Table with exchange rates for August 26, listing locations like London, Paris, and various currencies like Onzas, Oro, and Libras.

Observaciones meteorológicas

Table with weather observations for August 26, including barometer, thermometer, wind, and sea state.

Gobierno Militar

ORDEN DE LA PLAZA

Servicio para mañana

Parada: El Batallón Cazadores Regional de Canarias núm. 1: jefe de día el Comandante del mismo cuerpo D. Salvador Caballero—Hospital y provisiones, el 3er. capitán del Regimiento n.º 1 D. Segundo de la Oliva. Oficial de vigilancia á las órdenes del jefe de día.—Sargentos para la conducción de enfermos uno por cada cuerpo de la guarnición.—El Coronel Gobernador militar interino, Sánchez de Castilla.—Comunicada.—El Comandante Sargento Mayor, Juan Navas.

Sección Religiosa

Agosto, 26

Santo de hoy.—San Ceferino.
Santo de mañana.—San Csáreo.

CULTOS PARA MAÑANA

PARROQUIA MATRIZ

Misas rezadas de 7 á 8 y media; cantada á las 9 media; á las oraciones el Rosario.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Misas rezadas de 7 á 8 y media; cantada á las 9; á las oraciones el Rosario.

IGLESIA DEL PILAR

Misas rezadas de 5 y media á 7 y media; cantada á las 8; á las oraciones, el Rosario.

Ejemplar de

BATALLA DE LA GRAÑA

26 de Agosto de 1800

El 25 de Agosto de 1800, fecha en que se hallaba Inglaterra en guerra con España, presentó á la vista del Ferrol una escuadra inglesa de 21 buques de guerra, mandada por el almirante Warren, la cual escoltaba 87 barcos de transporte, que llevaban un total de 13.000 hombres de desembarco á las órdenes del general Pultney.

Tan luego el vigía de Monteventoso anunció la presencia de la escuadra enemiga, la española de D. Juan J. Moreno, compuesta de los navíos Real Carlos y San Hermenegildo, de 112 cañones cada uno; del Argonauta, de 80; del Monarca y San Agustín, de 74; de cuatro fragatas de 34, un bergantín y uno balandra, que se hallaban por casualidad fondeados en la Graña, fueron acoderados desde la dársena hasta el Seijo, para que con sus fuegos impidie-

ran la entrada de los barcos enemigos, mientras que en la plaza, que se halla ba desguarnecida, sin un sólo cañón montado y sin armas ni municiones en los almacenes, se repartían unos cuantos fusiles de chispa entre los paisanos, á fin de que con 500 soldados de infantería de marina y del regimiento de Asturias que se desembarcaron de la escuadra ayudaran á la defensa.

Los barcos ingleses desmantelaron el fuerte de Doniños, y seguidamente desembarcaron 8.000 hombres en Punta Levadiza, para que se apoderaran del castillo de San Felipe y franquearan la entrada del puerto.

Ya cerca del anochecer emprendieron estas tropas el avance; pero atacadas con decisión y bravura por los defensores de la plaza, detuvieron la marcha por creer eran atacadas por fuerzas superiores. Al siguiente día se reanudó el combate. Los españoles, que durante la noche habían aumentado hasta 2.000 el número de combatientes, atacaron bizarramente á los ingleses, que tuvieron que abandonar las posiciones ocupadas la noche anterior; mas rechosos del desorden que entre ellos se produjo, emprendieron un movimiento envolvente, que hubiera tenido para ellos feliz término, dada su superioridad numérica, si los españoles no se hubieran replegado á tiempo hacia la plaza, en visto de lo cual atacaron por la gola el castillo de San Felipe, no consiguiendo apoderarse de él gracias al vivo y certero fuego de sus defensores, admirablemente secundados por las guarniciones de los fuertes de San Martín y la Palmada y por diez lanchas cañoneras.

Convencidos los británicos de que todos sus esfuerzos serían inútiles, se reembarcaron, y en la mañana del 27 levaron anclas.

Registro Civil

Agosto, 25

NACIMIENTOS

No se inscribieron.

DEFUNCIONES

No se inscribieron.

MATRIMONIOS

No se inscribieron.

SOCIEDAD

DE CONSTRUCCIONES ECONÓMICAS

«EL PROGRESO»

Por acuerdo del Consejo de Administración se cita á los Sres socios para

celebrar Junta general en el Gabinete Instructivo á las ocho de la noche del miércoles 30 del corriente, en cumplimiento de lo que disponen los estatutos de dicha Sociedad.

Santa Cruz de Tenerife, Agosto 25 de 1899.—El Secretario, MANUEL GUTIÉRREZ.

Orden del día.—Examen y aprobación del balance de 1898 á 1899.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)

Madrid, 25—7:30 n.

Director DIARIO DE TENERIFE.

Comunican de Oporto que el cordón de aislamiento de aquella ciudad y pueblecillos inmediatos donde se han presentado casos de peste, quedará establecido el domingo.

Formarían 2.500 hombres de Ejército y Marina.

Tendrán un Comisario regio y varios médicos que conocen la enfermedad por haberla estudiado en la India.

Las noticias de Bombay anuncian que decrece allí la peste.

En la última semana sólo ocurrieron en todo el imperio 3.370 defunciones.

BOLSA

Deuda perpetua, 4 p interior, á 63.25.

Id. id exterior á 00.00.

Id. amortizable, á 70.90.

Billetes hipotecarios de Cuba (1886,) á 71.70.

Oblig. del Tesoro 5 p con garantía renta Aduanas, á 94.35.

CAMBIOS

Londres, (no hubo operaciones).

París, vista, á 23.00 p P.

Almodóbar.

Madrid, 25—7:45 n.

Director DIARIO DE TENERIFE.

El Capitán General de ese Distrito Sr. Bargés, ha celebrado hoy una conferencia con el Marqués de

Villasegura, hablando largamente de asuntos relacionados con ese país, especialmente en lo que atañe al ramo de Guerra.

Ha llegado de regreso de su viaje, el Ministro de la Guerra, General Polavieja.

También se propone visitarle enseguida el Sr. Bargés, para darle explicaciones acerca de su plan de reformas militares para esas islas.

Aunque no ha de ser intransigente, dice, en atención á la penuria del Tesoro Nacional, tampoco está dispuesto á volver á esa Capitanía General si se le desatiende en absoluto en sus propósitos.

El Marqués de Villasegura ha aplazado para Octubre su proyectado viaje á Tenerife.

Almodóbar.

Madrid, 25—10:25 n.

Director DIARIO DE TENERIFE.

Hoy se ha insistido mucho en asegurar que el presidente del Consejo señor Silvela, y los Ministros de la Gobernación y de Hacienda, señores Dato y Fernández Villaverde, preparan, de acuerdo, la provocation de una crisis inmediata, con objeto de echar del Gabinete al Ministro de la Guerra General Polavieja, al de Gracia y Justicia señor Durán y Bas y al de Fomento señor Marqués de Pidal.

Asegúrase que hay discordia entre el Auditor y el Capitán General de Madrid señor Jiménez Castellanos, en los asuntos referentes á procedimientos contra la Prensa.

Se anticipa la posibilidad de recutar la sentencia del Consejo de Guerra contra los señores Urquía (El Capitán Verdades) y Escamilla, desatendiendo la competencia promovida por la jurisdicción ordinaria, y el Auditor quiere que se espere á que resuelva el Tribunal Supremo.

Almodóbar.

Madrid, 26—1 m.

Director DIARIO DE TENERIFE.

Un despacho oficial de Lisboa,

—Pero os aseguro que es morena.
—Rubia, y muy rubia.
—No, no—exclamó Héctor con impaciencia— la he visto aquí esta mañana, poco después de amanecer... se inclinó sobre mi lecho para presentarme la medicina...
—¿Poco después de amanecer?
—Sí.
—En aquel momento echásteis á rodar esta mesa que veis aquí y cuanto encima de ella había; el ruido me sacó bruscamente de mi profundo... de mis profundas reflexiones... En fin, al amanecer, amigo mío, estábais delirando... he aquí por que....
—¡Ah!—exclamó Héctor palideciendo.—¿He delirado?
—Y tanto, que fui inmediatamente á buscar al doctor; pero cuando volvimos aquí, dormiais con la misma tranquilidad que un santo en su nicho.
Héctor, guardando profundo silencio, dejó caer la cabeza sobre el pecho.
—¿Os sentis mal?—preguntó Pedro.
Héctor levantó la cabeza de nuevo; su semblante ofrecía el aspecto de la más sombría tristeza.
—La noche se acerca—dijo con voz sorda—y... durante la noche deseo estar solo.
—Pero, ¿y si me necesitáis?
—No, no os necesito; me siento bien, y os lo repito, deseo estar solo.
—Sea; por otra parte, cuando queráis, podeis llamarme; estaré en la habitación próxima.
Y Pedro se alejó, pero para sentarse en la estancia contigua y al lado de la puerta, pronto á

ve nada, se ahoga, y apenas abre la boca, espesas ondas de negro humo le abrasan el pecho.
Por último, toda la terrible escena que vió en tonces se reproduce y se desarrolla á su vista.
Un rojo velo se extiende entre él y el horizonte; las llamas calientan su rostro, y siente humear su carne y chi-porrótear sus cabellos; quiere avanzar, el fuego le rechaza; grita, llora, cae, y se encuentra envuelto entre ardientes olas.
Entonces vuelve á ver á la niña, está en los brazos de su madre. Pero ¿es realmente aquella su madre? ¿Es la mujer á quien él tanto ha amado? ¿Por qué al verla experimenta un sentimiento de odio y de horror? ¿Por qué ella vuelve á otro lado la cabeza? ¿Por qué no le deja ver su semblante?
Héctor la llama, le grita por tres veces: ¡Julietta! ¡Julietta! ¡Julietta!
Por último, ella se vuelve hacia él; pero ¿qué ve ahora? Una cabeza cubierta con un velo negro; una cabeza que se inclina sobre la niña, en cuya frente parece querer imprimir el beso de la muerte.
No; no es una madre, no es ni siquiera una mujer la que de este modo ahoga á aquel ángel entre sus brazos; es una serpiente inmunda.
Quiere gritar, pero la voz expira en su garganta; se retuerce á impulsos de horrorosa desesperación, hasta que al fin vuelve en sí, cubierta de sudor, quebrantado el cuerpo, livido el semblante y torturado el cerebro por negros y siniestros pensamientos.
Así como Moris confundió en su razón extraviada su hijo y la del buhonero, así también mezclaba en su turbada memoria dos mujeres, dos

guna con su encarnación en la vida y dolores de otro.
Pero ya cerrada la noche, á la hora precisamente en que, puñal en mano, había recibido un golpe terrible, en lugar de dejar á su paso la desolación y la muerte; á aquella hora, Héctor de Moria entraba en una segunda existencia, teniendo que luchar, durante breves instantes, que le parecían siglos, contra monstruosas quimeras; oía rugido feroces mezclados con infantiles sollozos, y pareciale que bajo sus plantas se abrían abismos profundos; en los cuales se precipitaba con rapidez vertiginosa.
Luego, de repente, veniale á la memoria el recuerdo de aquella catástrofe que él mismo había visto, y uno de cuyos trágicos episodios se apropiaba, no sin mezclar en él algunas de sus olvidadas desventuras.
En estos momentos, Héctor ve el mar con sus horizontes sin límites, y siente bajo sus pies el agitado movimiento de las olas; créese sentado sobre un rollo de cuerdas, apoyado en la borda de un buque, y sobre sus rodillas juega y sonríe una linda niña rubia, á quien llama Aurora.
Y confundiendo de este modo dos recuerdos, el de su hija y el de la hija de Jacobo Coitel, lo embargan arranques de felicidad, éxtasis, alegrías y lágrimas.
Aquel pequeño sér que estrecha contra su pecho ha decuplicado su vida; le habla, le acaricia, ríe y canta; parece que el exceso de goces va á arrancarle la vida, cuando de repente se oyen gritos de desesperación... gritos que hacen erizar los cabellos, y sin que él sepa cómo, su hija desaparece. El está en pie, solo, fuera de sí, no

dise que se han registrado dos casos de peste en puntos próximos a aquella Capital.

En Oporto hubo ayer dos invasiones y una defunción.

El doctor Pulido saldrá hoy para un pueblo de la provincia de Salamanca, próximo a la frontera de Portugal, donde se le ha dicho que se ha presentado un caso sospechoso de peste.

Almodóbar.

(Los telegramas que preceden son de la propiedad particular del DIARIO DE TENERIFE, que prohíbe reproducirlos, alterarlos o modificarlos, sin su autorización, conforme a los artículos 31 de la ley de 10 de Enero de 1879 y 18 del Reglamento para ejecución de la misma de 18 de Septiembre de 1880.—El Gerente)

CRÓNICA

Hoy han entrado en nuestro puerto los siguientes vapores:

Sao Paulo, alemán: procedente de Hamburgo y Lisboa. Sin hacer operaciones por habersele impuesto cuarentena, siguió su viaje para San Vicente y Río Janeiro, despachado por los señores Hamilton y C.^a

Highfield, inglés; de Cardiff, con cargamento de carbón mineral para los depósitos de los señores Hamilton y C.^a

Toroa, inglés; de Prestou. Se provió de carbón mineral, viveres y agua y salió para Wellington y escalas, despachado por los señores Hamilton y C.^a

Guardia Nacional, argentino de guerra; de 3987, toneladas con 2 cañones y 115 tripulantes, al mando del Capitán de fragata D. José Moneta. Viene de Liverpool y el Havre; toma viveres y agua y sale para Buenos Aires, despachado por su consul.

Por gestiones del Sr. Alcalde han sido reembarcados para la Península unos 30 de los emigrantes que se hallaban alojados en los bajos del exconvento de San Francisco.

Se halla enfermo en cama aunque ligeramente, en la villa de Melgar el Excmo. Sr. Obispo de esta Diócesis.

Invitada por el alcalde accidental Sr. Martí se reunió anoche en el despacho de la *Alcaldía de Nueva España* de la Comisión de *La Cruz Roja*, para tratar de asuntos sanitarios y de las visitas domiciliarias, que probablemente comenzarán el lunes, para el completo saneamiento de la población.

Para la mejor eficacia de la inspección se acordó nombrar comisiones compuestas de un teniente de Alcalde ó Alcalde de barrio, uno ó dos individuos de *La Cruz Roja* y tres ó cuatro vecinos que, distribuyendo en pequeñas secciones los distritos de la población realicen lo más pronto posible la visita domiciliaria.

Creemos que el vecindario no ha de oponer la menor resistencia a las medi-

das higiénicas que se trata de adoptar porque seguramente redundarán en beneficio de la salud pública.

También se acordó disponer con urgencia un local aparente para hospital provisional, para el caso desgraciado de que la peste bubónica pudiera invadirnos, siendo este acuerdo acertadísimo porque si el contagio nos llegara no habría precipitaciones ni atolondramientos, disponiendo ya de un sitio conveniente donde aislar el primer caso.

Han sido declaradas sucias las procedencias de Lorenzo Marques y de Saint-Denis.

También se ha dispuesto, por real orden que publica el *Boletín Oficial* de ayer, que a las procedencias de la isla de la Madera, aunque vengan con patente limpia visada por nuestro Consul, se les dé tres días de observación

Ayer a las once de la mañana se cayó desde la altura de quince metros un niño de doce años en el barranco de la Cuesta y aunque le practicaron las oportunas curas en el Hospital de Dolores en la Laguna, ha fallecido hoy.

En el mismo día ingresaron en dicho Hospital dos heridos de Santa Ursula, padre é hijo, en una reyerta allí promovida. Tienen heridas de palos en la cabeza y además el joven algunas más de arma blanca.

Como sabíamos que ayer tarde hacía su debut,—así puede decirse,—el Orfeón organizado por el Teniente Coronel del Batallón regional de Canarias n.º 1, Sr. Díaz Zamorano y el músico mayor del cuerpo, Sr. Daranas, nos encaminamos al cuartel de San Carlos y con permiso de dicho jefe, que nos recibió galantemente, después de ver las importantes reformas que se están haciendo en el edificio, conseguimos el objeto que nos proponíamos.

En la sala de música fué el ensayo: allí estaban los jefes del batallón, oficiales y otras varias personas.

Y no fué un ensayo lo que oímos, fué un verdadera concierto.

Comenzó la charanga por tocar un precioso paso-doble, con cornetas, del Sr. Díaz Zamorano, titulado «Columna volante», composición que por sí sola acredita a su autor.

Después el Orfeón, formado por soldados catalanes, contó un Idilio catalán titulado «Arree Moreu» que entusiasmó a los oyentes por la animación y gusto con que fué interpretado, mereciendo muchos aplausos y la repetición que dispuso el Sr. Teniente Coronel en vista del agrado con que se oyó la primera vez.

Es ya, puede decirse, un notable Orfeón, que si bien cuenta solo con 30 voces, al unirle otras de soldados que están destacados, hará las delicias del cuartel y del público, porque es de esperar, que el señor Díaz Zamorano, con la venia del Capitán general señor Aispurúa, que siempre esta dispuesto a complacer al vecindario, disponga que en breve se presente en la plaza con partiendo las tocatas de los paseos con

la charanga, donde alcanzará seguramente ruidosa ovación.

Terminó aquel pequeño, pero ameno concierto, con la gran marcha de «Las Antorchas» del maestro Meyerbeer, que la charanga ejecutó magistralmente y fué aplaudida.

Al significar al digno jefe del batallón Cazadores nuestro agradecimiento por la esquisita atención que nos dispensó le felicitamos por la formación del Orfeón y por el éxito que ha obtenido en su instrucción; felicitación que hacemos extensiva al maestro Sr. Daranas, quien incansable en el trabajo, ve coronados sus esfuerzos.

La Junta Diocesana de reparación de templos, compuesta del M. I. señor Dr. D. Andrés de Frias, Gobernador Ecco. Presidente, los señores Dean y Canónigo Penitenciario de la Catedral, párroco Beyro, Síndico del Ayuntamiento, Fiscal Municipal y el Secretario de dicha Junta D. José F. Padilla, Canónigo, celebró sesión en estos días y aprobó el magnífico proyecto de reparación de la ruinoso Catedral de este Obispado ya aprobado en todas sus partes por el Sr. Gobernador civil después de oír al Arquitecto de esta Capital. Dicho proyecto, en cumplimiento de trámites legales, se ha remitido al Ministerio de Gracia y Justicia.

Se encuentra enfermo el Registrador interino de la Propiedad de este partido, habiéndose encargado del despacho del mismo, el sustituto D. Manuel Camí y Vizcaino.

Personas competentes que han tenido ocasión de visitarlo nos hacen grandísimos elogios del estado en que hoy se encuentra el Gabinete Física del Instituto de la Laguna, que cuenta con todos los aparatos necesarios para la enseñanza práctica de la asignatura y que puede figurar entre los principales de España, debiéndose tal mejora al asiduo trabajo de los profesores encargados de su conservación y cuidado.

Para el día 8 de Septiembre se preparan tres lucidas fiestas en esta isla; la del Socorro en Güimar, la de los Remedios en Tegueste y la de Abona en Arico.

El Liberal, de Madrid, de 14 de este mes, ocupándose de la invasión de la peste bubónica en Oporto dice, entre otras cosas, que el silencio de nuestros vecinos obedeció sin duda a que, acercándose la época de verano en que de España acuden innumerables banistas a las playas del Norte de Portugal, hubiera sido ahuyentarlas y perder muchos millones de pesetas.

Que contando por lo bajo habría a la hora que se propaló la terrorífica noticia 30.000 españoles en las playas portuguesas y cuando menos las dos terceras partes en Espinho, Granja, Foz do Douro, Mattosinhos, Povoá de Varzine y Ancora situados a corta distancia de la Capital y que como era natural, al conocerse la invasión tuvo que declararse la desbandada huyendo del mal, aluvión de personas que pudo traerlos el contagio, porque aun no se contaba con material sanitario para la desinfección

en las estaciones fronterizas de Tuy, Fregeneda, Fuente de Oñoro, Valencia de Alcántara y Elvas.

En vista de esto creemos que tiempo sobrado tuvo la epidemia para invadirnos, si no para propagarse a Europa, y no estaría de más que se tomaran precauciones con las procedencias de la Península armonizadas con la ley de Sanidad y si se quiere, de común acuerdo con las personas interesadas.

El 30 del corriente se inaugurará en Burgos el V Congreso católico al que asistirán además del Nuncio de S. S. en España Nava de Bontifé, los cardenales españoles Sancha, Cascajares, Casañas y Martín de Herrera, los Arzobispos de Valencia y Sevilla, todos los Obispos sufragáneos de Burgos y doce Obispos más entre ellos el de esta Diócesis, si se lo permite su salud.

De los billetes de Lotería correspondientes al sorteo de 11 del corriente, vendidos en esta Capital, obtuvieron premio de 800 pesetas los números 122-2 231-5.131-6 604 y 12.240.

Ya están a la venta los billetes para el sorteo de 30 del corriente, cuyo premio mayor es de 100.000 pesetas. Vale el décimo 3 pesetas.

Mañana a la noche tocará, de 8 y media a 10 y media, en la Alameda de la Libertad, la charanga de Cazadores, las siguientes piezas:

- 1.ª «Buen humor y pocos cuartos», paso doble, M. Font.
- 2.ª Mazurka, M. Navarro
- 3.ª «La Regina», fantasía, Luci
- 4.ª 1.ª Gran marcha de las Antorchas, Meyerbeer.
- 5.ª «La cascada», po ka de cornetín, Busquier.
- 6.ª «¿Y ahora?», paso doble, M. Font.

Laudable idea

Lo es sin duda la expuesta en la siguiente carta—que reproducimos con mucho gusto—por nuestro amigo el Dr. Beyro, y confiamos en que, aceptada por los hermanos del malogrado Patricio Perera y acogida con cariño por la prensa y por el público, será pronto un hecho.

He aquí esta carta.

Sr. D. Guillermo Perera y Alvarez. Mi querido amigo: No sabe V. cuán tristemente me sorprendió la muerte de su malogrado hermano, máxime cuando no tenía antecedente alguno de que yacía gravemente enfermo. Hace cuatro días que estubo a visitarme!

¡Pobre Patricio! No fué nunca feliz. Poeta inspirado y soñador, no era, no podía ser su elemento la prosa infame de la política menuda que en nuestro país, como en todos, generalmente rastrea y se mancha en el lodazal de las más bajas cuestiones. Hecho por Dios para volar, erró su vocación y, aprovechando este ó aquel partido político la difícil facilidad de que estaba dotado para el periodismo, tanto que

jugando escribía un artículo o sensación y sobre la mesa del café inopinadamente, a granel, escitios ligeros de estilo fluido y elegante que brotaban de su fecundísima pluma como el agua de la fuente ó el aroma de las flores. Le hizo vivir en la candente arena de la poética, y siempre en la palestra en lides de partidos... Un corazón de poeta tiene que morir en esa atmósfera malsana!

¡Pobre Patricio! Bohemio del arte, en batalla siempre *pro pane lucrando* a que le obligaban sus cinco pequeños hijos, entre luchas y escaseces pasó su vida; y los aplausos que ganó cien veces en ateneos y reuniones literarias, los fauros que conquistó su genio en certámenes y torneos poéticos no le compensaron las amarguras y sinsabores que cosechó copiosamente siendo el alma de periódicos de guerra sin cuartel.

Usted, mi dulce amigo, poeta y escritor de altos vuelos, reuna las poesías del amado extinto; invite a nuestros trovadores para que consagren a su memoria una corona poética, publique todo en un libro; ese libro lo compraremos todos; ganarán mucho con él las letras patrias y... los hijos de Patricio verán mañana cuanto valía su genial padre.

Cuando nadie creía que estaba próximo a la muerte pidió oraciones para la Virgen del Carmen a la que se encomendaba con fervor... Ella le haya amparado en su hora posteriora y el Dios de las misericordias se apiade del que desde la niñez fué mi leal y cariñoso amigo a pesar del abismo insondable de ideas que nos separaba y que mil veces le reproché... Siempre acogía con dulzura y benevolencia mis sermones... Le quiere de veras su afilmo.

SANTIAGO BEYRO.

Laguna de Tenerife, 24 de Agosto de 1899.

Letras sin valor

A mi distinguido amigo D. Marcelino García.

Ahora que á voz en cuello proclaman varios escritores de nuestras penias la independencia, la heterodoxia de la escuela naturalista con el carácter regional, dándose humos de Luteros del arte patrio; ahora que algunos de los inscriptos en el libro de los talentos privilegiados de esta clásica tierra de los garbanzos y de los tomates, vienen a continuar la edificación del gran monumento de las modernas letras canarias, ora cantando en rico verso, ya en brillante prosa las incomparables bellezas del terruño nativo, siguiendo servilmente los pasos del realista Pareda con tendencias bucoicas á lo Zola, sentimentales á lo D'Alencourt y más ticas á lo Schopenhauer, ó mejor dicho á lo Tolstói, se hace necesario más que nunca, conservar la pureza del lenguaje, pues no es posible en este punto la indulgencia que algunos pretenden, porque no deben favorecerse, sino antes bien contrarrestarse las malas causas, que tienden constantemente a la alte-

acudir al primer llamamiento, y prometiéndose esta vez no dejarse vencer por el sueño.

Esta necesidad de aislamiento no era, por parte de Héctor, un simple capricho de enfermo.

El desventurado tenía poderosos motivos para querer que nadie fuese testigo de su vida nocturna.

Le hemos visto estremecerse ante la sola idea de que acaso la noche presedente una mirada indiscreta, un oído demasiado atento hubiese podido sorprender el terrible secreto de sus noches.

Ignoraba que, gracias a la conmoción que había sufrido, la noche que acababa de transcurrir no se había parecido en nada a las anteriores; que la muerte, al cernirse sobre su frente, le había proporcionado un reposo pasajero, y que su cerebro, momentáneamente paralizado, se había sustraído durante algunas horas al espantoso tormento de la locura.

Ahora bien: ¿tenta el enfermo conciencia de su demencia?

No; pero le quedaba aún el recuerdo de los sufrimientos que le imponía, de los gritos que había echo escapar de su lastimada garganta, de las horribles visiones con que incesantemente le perseguía en las tinieblas.

Sabía que más de una vez se había hallado ensangrentado y desfallecido en el suelo, arañado por sus uñas, y lejos de un albergue, del cual el espanto siempre le hacía huir.

Al aparecer el sol en el horizonte, su demencia se hacía tranquila; su idea fija recobraba sobre él su apacible imperio, y su razón permanecía lúcida en todo lo que no tenía relación al-

Julietas... mientras sofocaba el odio sus más caros recuerdos.

Así pasaba las noches el pobre loco; cada una de ellas le robaba diez años de vida; cada mañana sentía que se acercaba más y más a la tumba.

Sus fuerzas se agotaban, los insomnios acababan de minar su existencia, y había llegado hasta el punto de temer a las tinieblas tanto como a la muerte.

No pocas veces le habían arrojado de las posadas donde por la noche iba a buscar un abrigo, porque sus gritos molestaban a los viajeros.

El estado en que se le encontraba cuando amanecía, era para todos objeto de horror.

Tomábasele, no por un loco, sino por un hombre torturado por una enfermedad repugnante; otras veces, por un culpable atormentado por terribles remordimientos.

Héctor había concluido por no atreverse a dormir bajo techado; cuando llegaba la noche, buscaba los lugares más deciertos, los sitios más escondidos de los bosques; y cuando el sol aparecía mitigando su fiebre y proporcionando a sus sentidos una tranquilidad relativa, cuando, después de noches tan funestas, empuñaba de nuevo su bastón de viaje y el fardo de mercancías, el infortunado, ni se quejaba de Dios, ni maldecía a los hombres.

Contentábase con dar gracias a la luz que le devolvía sus fuerzas, y con murmurar lanzando un suspiro de cristiana resignación.

—¡Pobre, pobre Jacobo Coiteil!...

Comprén dese ahora el deseo que tenía de estar a solas por la noche, y hasta qué punto ha-

—Sí, es cierto, doy gracias al cielo... ¿Pero estoy herido? Siento agudos dolores en todo el cuerpo.

—Afortunadamente, eso no será nada. El doctor Lécuycr, que pasa por un sabio, asegura que pasado mañana podreis comer un ala de pollo; y si os permite también beber vino, yo lo pagaré; porque sabed que mellamo Pedro Cadet, fui cabo en el 2.º del 3.º del 60.º de línea; y Pedro Cadet estima a los valientes; entre tanto, bebed esta taza de tisana.

Pero al aproximarse la taza a los labios del enfermo, éste, estremeciéndose, le detuvo la mano.

—¿No os gusta? Como queráis; después de todo, yo estoy convencido de que las drogas, cuando se toman son buenas algunas veces, pero son siempre mejores cuando se dejan.

—Perdonad, amigo mío; esta mañana estaba aquí una mujer, ¿no es cierto?

—¿Una mujer?

—Sí, que se ha acercado a mi lecho, y que me ha dado de beber como vos ibais a hacerlo en este momento.

—Amigo—dijo lanzando una carcajada el ex-cabo—aquí no ha entrado más mujer que yo.

—Y sin embargo, yo he visto una joven.

—¡Una joven! Muy posible; pero no aquí, ni esta mañana, sino ayer en el jardín y perseguida por un toro.

—¡Ah! Quizá tengáis razón... Sí; la vi ayer, y me he acordado de ella esta mañana. Era alta y delgada.

—Al contrario: baja y gruesa.

—Con hermosos ojos negros

—¡Cá! Son azules.

ración de los idiomas, tan hermosa- mente comparada por Horacio con la caída y renovación de las hojas.

Un pueblo que no conserva su len- gua propia pierde su nacionalidad.

No admitimos convencionalismos para expresar lo que el corazón y la carne sienten.

Nosotros somos los primeros en atacar toda escuela, porque desde el momento de ser escuela, pretende sojuzgar con metafísicas y argucias basadas en autoritarismos, ideas, aspiraciones y temperamentos.

Nada más absoluto que la inspira- ción. No es posible ponerle puertas al campo; pero así como no estamos conformes con la preponderancia in- justa de los casuismos científicos y filosóficos elevados a dogmas, también censuramos agríamente a esos furibun- dos demagogos de nuestra república literaria, que atropellando los mas triviales preceptos de la Gramática, vemos, a las fulguraciones del rayo de su inspiración de hierofantas, desga- jarse el majestuoso árbol del sonoro y riquísimo idioma de Cervantes.

«La lengua es la nación.» ha dicho un escritor contemporáneo.

Ya que hemos hecho fértiles estas rocas atlánticas con el sudor de nuestra frente, conservemos la pureza del idio- ma que aprendimos en la cuna, demos trando así a la vieja España que sabe mos cantar sus glorias y llorar sus infortunios con las prístinas palabras y giros privativos de la exelsa lengua, que tiene la firme flexibilidad de la seda y es tan brillante como el oro y tan sonora como la plata, que dijo un eximio literato francés.

Ya que nuestra madre patria se nos presenta arrebuja en aquel vestido negro, que nos describe el Petrarca, mutilada, chorreando sangre, que que ma su rostro de matrona infeliz, que ha visto perder los más vistosos joyeles de su imperial diadema, sepamos al menos conservar incólume el tesoro de su idioma incomparable, encerrándonos en los moldes léxicos trazados por Rufino Cuervo y por esa ilustre cohorte de clásicos hablistas, que han enrique- cido el copioso manantial de la lengua española, si aspiramos a acrecentar el prestigio de las letras isleñas, si quere- mos obstar el entronque literario con aquellos ingenios del antiguo solar castellano.

La ignorancia del vulgo, los malos escritores, el trato con los extranjeros, la imitación sin discernimiento, las emigraciones y el deseo de la novedad, son causas que influyen perniciosamen- te en la pureza del lenguaje, y por lo tanto preciso es combatirlas. Todos los esfuerzos que se hagan para evitar esta mala influencia son dignos de elogio.

Las voces ó las frases no son legíti- mas porque anden en boca de muchos, necesitan la aprobación de los buenos literatos. El uso, dice Quintiliano es el consentimiento de los hombres doctos.

Seguendo algunos el uso antiguo de poner el artículo determinado antes de un pronombre posesivo, dicen; *La mi carta*. Hoy tiene que suprimirse dicho artículo, pues en otro caso se comete un arcaísmo.

El adjetivo medio se usa á veces en castellano como adverbio y por lo tanto es indeclinable.

Por no tener en cuenta esta circun- stancia, se comete una falta de alguna gravedad cuando se dice por ejemplo: *Está media cruda la carne*, debien- do decirse: *Medio cruda*.

Parecido á este defecto es otro que se comete comunmente, y consiste en no usar bien el adjetivo poco cuando se une al artículo indeterminado para expresar cantidad corta ó escasa de una cosa. Así se dice: *Trae un poco vino*; en vez de un poco de vino. La falta está aquí en concordar el adjetivo poco con el sustantivo, sin tener presente que antes de él se pone el artículo in- determinado que necesariamente le da el significado de sustantivo. No es lo mismo decir: *Dame poca agua*, que dame un poco de agua. Luego, si para significar una cantidad corta ó escasa de alguna cosa, tenemos que valernos del artículo un, éste no varía, porque forma con el adjetivo poco un verdade- ro sustantivo que rije á genitivo el nombre que le sigue.

Hay también algunos, aunque muy pocos que, dicen *más mejor, más peor*; y este uso es tan extraño como el de poner el adverbio más delante de un superlativo.

El adverbio más es comparativo y nunca debe juntarse á adjetivos que por sí solos expresan aquella idea.

Personas muy instruidas emp'ean con este adverbio un giro vicioso que riñe abiertamente con el uso establecido en nuestro idioma. *Y sin hablar más nada se marchó*.

En un libro de un escritor coterrá- neo se lee. *...y por consiguiente no ful-*

taba ya más nada... Claro es que el defecto está en colocar el adverbio más antes del sustantivo nada, y así deberá decirse: *no faltaba ya nada más*.

También algunos colocan el adverbio más antes de los pronombres indeterminados Nadie y Algo, diciendo por ejem- plo: *No ha venido más nadie*, en vez de *No ha venido nadie más*. ¿Hay más algo que añadir?, en vez de *Hay algo más que añadir?*

Muchos dan al verbo llamar un régi- men que no tiene en castellano, v. g. *Llame V. la criada*. ¿Han llamado por mí? Debe ponerse la proposición á en vez de por diciendo: *Llame V. á la criada*; ¿Me han llamado á mí? ó sim- plemente ¿Me han llamado?

El verbo largar se usa como activo en frases como estas: *Larga de aquí*, de- biendo decirse: *Lárgate de aquí*.

En una obra de un celebrado autor canario, leemos las siguientes palabras: *«Hacia dos días que Arturo TUVIERA con Lucía la conversación etc. La pu- reza exigía que se dijese: Había tenido.*

Hay algunos escritores de mérito, y entre ellos Jovellanos, que usan hasta la saciedad esa forma del imperfecto en vez del pluscuamperfecto. Hoy no pue- de tolerarse, se ha hecho anticuada y por eso la proscribió la Academia y no la emplean los buenos autores. Tam- bién se usa dicho tiempo en lugar del pretérito perfecto de indicativo, como lo practican algunos escritores de nota.

Ejemplos: *En mis juveniles años CRE- YERA que la fortuna me sonreía en to- do, ¿Dónde fueron las ilusiones que un día FORJARA mi mente?*

En ambas locuciones la rigurosa pu- reza exige que se diga, *creí, forjó*, pero en el estilo práctico es admisible este abuso.

Sabido es que hay muchas personas, que conociendo las reglas de la Gramá- tica y teniendo caudal suficiente de pa- labras para expresar sus pensamientos, cometen faltas de lenguaje ó bien por valerse de malas construcciones, ó por uso de voces extrañas nuevas ó anti- cuadas.

Pudieramos señalar otros varios ar- caísmos, barbarismos neologismos y solecismos que andan por esos trigos de Dios en caracteres tipográficos y otras locuciones viciosas, pero lo apuntado basta para demostrar que con frecuen- cia faltamos los hijos de Canarias á las reglas de la Sintaxis y á la propiedad y pureza del lenguaje, diciendo por ejem- plo *cimenta por cimiento* por ser este verbo irregular, *preveer por prever*, en el gerundio *preveyendo en vez de pre- viendo*. Para evitar esta mala conjuga- ción téngase presente que *prever* no es mas que un compuesto de la proposi- ción *pre* latina y del verbo *ver*, y que se conjuga competidamente como su simple.

Otro vicio de dicción en que solemos incurrir es el llamado *Anfibología*, que consiste en dar á la oración un giro que no permite reconocer el sujeto y el complemento v. g. *El hombre que ma- ta a culebra*.

Recordamos que, al á por los años en que la virgen espada del héroe de Sa- gunto, nos trajo la funesta Restauración borbónica, había en el hogar de nues- tro nacimiento una maestra, que tenía todos los defectos físicos de aquel per- sonaje del conocido epigrama de Mora- tíu, y además era coja por añadidura. Esta bendita maestra de escuela que ya dejó de existir para honra del Magiste- rio canario enseñaba á sus alumnos de ambos sexos, entre los que figuraba el que estas líneas escribe, á deletrear la tilde de la ene, diciendo *ene tilda añá*. Y no ha mucho tiempo conocimos en un lugarejo de la Palma á un dómine que, explicando Gramática, decía con aires de hombre *academizable*;

--Salchichón es nombre compuesto del sustantivo sal y el aumentativo chi- chón.

Con maestros de ese fuste no es ex- traño que hablenos mal y escribamos peor, y que la juventud isleña que avi- da de gloria se presenta en la tiza de las ideas, ansiosa de levantar un monu- mento á las letras patrias, no pueda edificarlo sobre bases firmísimas, por carecer de aquellos conocimientos ele- mentales que sólo se adquieren al calor de los bancos de la escuela, cuando ésta es dirigida por quien procura con afán aprender para poder enseñar, instruirse para instruir.

La Educación de Herberto Spencer, cuya obra inmortal está fundada en el convencimiento de la naturaleza huma- na, se halla saturada de principios ra- cionalistas, de originales ideas enterá- mente contrarias á las ideas y creencias antiguas.

Nos muestra el sabio inglés en las páginas de su libro, que muchos con- funden lastimosamente con la *Cartilla de San Juan* y el *Catecismo*, el valor relativo de los conocimientos, dando la

preferencia á los más útiles; á aquellos que sirven de guía en la vida del indi- viduo en sus diferentes estados; á los que sirven de disciplina á la intelligen- cia y á los que hacen nacer en el hom- bre el patriotismo.

Seguendo el plan de esa Pedagogía psicológica se puede adquirir un cono- cimiento cabal del corazón humano, y no es difícil llegar, si el estudio es dis- creto, á crear caracteres de tan poderosa individualidad como Otelo, Yago, Hamlet y Macbeth y tipos tan reales como aquellos del *Muerto* y consortes que nos pinta Pereda en *Sotileza*.

Y con gramáticas como la de Andrés Bello enseñadas por profesores idóneos llegaríamos á ser hablistas atildados, siervos de las reglas, y á conocer con ciencia los elementos fonéticos y el valor morfológico de las palabras.

La Educación de Spencer debería es- tar en los anaqueles de toda biblioteca escolar. Es un libro que revela trabajo y observación. Pero no se vaya á creer por eso, que el eminente pensador británico excluye de su obra la poesía. No... ¡Que también hay poesía en la noche glacial de un cielo nebuloso!

ISAAC VIERA.

Historia inocente,

QUE MERECE LEERSE POR ELLAS

En estos últimos días de Agosto, en que la temperatura hace atumbar la concurrencia en los balnearios, sin que pase día que no lleguen elegantes da- mas francesas y españolas á San Sebas- tián, cuando algún coche se paraba ante el Hotel A... los bañistas acuden pre- surosos á recibir á los nuevos huéspedes que van á gozar de las deliciosas brisas del Cantábrico.

Una de estas tardes llamó la atención de todos la presencia de una mujer cu- ya hermosura, por vulgar, cautivó á todo ellos con el fuego y significación de sus miradas y el encanto y belleza de su peregrino rostro; hablaba correc- tamente el idioma español; la acompa- ñaban dos señoras de edad, que le obe- decían á sus más imperceptibles man- datos; el cemento joven masculino, quedó cautivado, y desde aquel momen- to comenzaron á seguirla á todas partes disputándose el honor de hablarla y for- mando todos ellos las más alhagadoras ilusiones... Cuando ocupó aquella no- che un asiento en la mesa, todos los co- mensales se deshacían en elogios al gra- cejo y desenvoltura que tanto la distin- guía, siendo objeto de las más exquisi- tas deferencias; tan solo una persona contemplaba aquel derroche de frases, hijas de la inexperiencia y la poca edad de aquellas jóvenes...

Cuando llegó á sa término la comida, varios de ellos promovieron una acalor- rada disensión, sobre el tema de demon- strar lo dicho que sería el que poseye- ra aquel tesoro de encantos y hermosu- ra; cuando la conversación estaba en su período álgido, levantóse aquel hombre que antes había permanecido callado y que no figuraba en los 40, y dirigiéndo- se á los polemistas les dijo de esta tier- te: --Dispensadme, compañeros, si in- terrumpo vuestro idilio amoroso por lo desconocido; si deseais ver las equivo- cadas conjeturas de vuestras opiniones, oídme breves momentos, que sólo yo conozco á esa señora y puedo sin temor descubrir el velo que cubre su pasado, poniendo de relieve el infortunado pre- sente y obscuro porvenir que la espera.

--Amparo, que este es su nombre, la conocí en la Ciudad que riega el Gua- daquivir, Sevilla, siendo una de las más hechiceras y elegantes mujeres que aquella bendita tierra da.

Era por todos muy pretendida, pero uno que aparentemente la *chifló* y se casó con él. No pasó mucho tiempo del enlace, cuando su esposo era el ser más desgraciado del mundo, sin obedecer sagrados deberes ni consejos de nadie, lanzóse en busca de placeres y ostenta- ción; senda que sigue, hallándose hoy olvidada por todos los que conocen sus sentimientos y conducta, libre, según ella, disipa los escasos bienes que posee, sin pensar que en breve verá acabarse su hermosura y marchitarse sus mejil- las, vivificadas por la química, y en- tonces, pobre y sin belleza, por desco- nocer la senda del bien y seguir la tra- zada por el deshonor y el vicio, morirá despreciada de todos, en el benéfico le- cho aunque despreciable de un Hospi- tal, sin tener un solo ser querido que derrame una lágrima ante su fosa...

--Creedme, jóvenes, podéis dar cré- dito á mi relación y opinión encanecida por la experiencia: *No busqueis los tros hermosos que en su frente no le ven grabadas estas palabras: «virtud y honradez».*

¿Qué astina, aquella hermosa, era vil metecader de su propia honra y la de

su familia que condenó con sus livian- dades, al abismo y al desprecio... Y aquellos jóvenes que la pretendían, eran más miserables que ella; porque ella ex- ponía su cuerpo... mientras que ellos, *burros* que no figuran en reata, quieren comprar todo por oro, hasta el vicio... ¿Quién es más abominable, ella enga- ñada, ó ellos queriendo *engañar*, sien- do unos *primos*.

MARIANO R. MAZA.

Cháchara inútil

Los calores de este año, tienen el pri- vilegio de desatar la lengua á nuestros políticos.

Estábamos tan tranquilos, desde que se cerraron las Cortes, no oyendo la continua y monótona cháchara de nues- tros parlamentarios, que por hacer bue- no el refrán de que todo bien dura po- co, han dado ahora esos señores en la manía de hacer declaraciones á troche y moche, pronosticando, unos, amena- zando, otros, y el que más y el que me- nos diciendo dislates y tonterías, que tienen dichos y repetidos en las Cortes, en los círculos, en todas partes donde haya a quien que les oiga.

¡Qué le vamos a hacer! Es la eterna manía de nuestros prohombres: charlar, charlar y charlar. Charlar basta por los codos ¿A qué? ¿Para qué?

Para nada que pueda redundar en be- neficio del País. Todo se reduce á cen- surar el sistema, á hablar mal del Go- bierno, á fijar un plazo de vida, que varía, según el declarante. No hay uno sólo de todos esos señores que han de- clarado estos días, que haya ofrecido una solución, una siquiera que pueda ser verdaderamente salvadora.

Y el general X, y el duque de T, y el señor A, y el diputado B, y el exmi- nistro R, se han quedado tan satisfac- chos, porque han logrado lo único que se proponían: hacer más ó menos ruido aunque éste sea el ruido del bombo, an- tipático de suyo; capaz de excitar los nervios del más templado que se ve obligado á oírle.

¡Valiente campaña la que están ha- ciendo nuestros políticos este verano! Mientras pierdan el tiempo en perora- ciones insulsas; mientras en sus horas de ocio no se preocupen en otras cosas que en *interviews*, buscadas para darse el gusto de decir algo... sobado y reso- bado; mientras no cuiden de estudiar algún medio conducente á levantar á España de la postración en que se en- cuentra, llegará el otoño, y se abrirán las Cámaras, y allí irán todos a... ¿a qué? Pues á «soltar» lo que ayer dije- ron ante el as, y han repetido este vera- no en un corro de periodistas, ó en la tertulia del casino, ó en medio de la plaza para que lo oigan y lo canten hasta las Sirenas.

Hechos, hechos, y no palabras es lo que reclama la Nación. Soluciones, y no amenazas es lo que necesita.

Cal en, pues, esos señores, y callando piensen, estudien y preparen juntos el plan regenerador, que la Patria esta pidiendo á voz en grito a todos los es- pañoles.

(Diario Mercantil).

ANUNCIOS PREFERENTES

ENGUIMAR SE VENDE Ó SE AL- quila casa con huerta y agua. Razón, D. Antonio Bardonny, Pilar, 48. Santa Cruz. (27-7-15 p)

THEOBROMINA TOSTADA
Epilue
 ALIMENTO COMPLETO PARA MADRES, NODRIZAS, NIÑOS y personas debilitadas.
 Depósito general Srs. LOPEZ Y FORTUNATI
 SOCIEDAD PROPIETARIA DE LA THEOBROMINA
 JEREZ LARGA 73 Y 75.

ELDER, DEMPSTER Y Co. PONEN en conocimiento de los agricultores de esta isla que se encargan de servir los pedidos que se les haga del Azufre sublimado que necesitan aquellos para el cultivo de los tomates.

Dirigirse en esta Capital á la calle de la Marina número 31 y en las poblaciones del interior á nuestros representantes. (27-7)

SE VENDEN DOS CASAS CON UN sitio, en el Puerto de la Cruz, calle de Cupido, números 16 y 18, con otro frente á la calle de la Iglesia.—Informará en esta Capital D. Pablo González Ball, Jesús Nazareno, 7. (28-7)

SE VENDE LA CASA SITUADA EN la calle del Castillo, número 6.—Darán razón, Sol, número 2, piso primero. (4-8)

Grande Realización

DE MUEBLES DE MIMBRES

En el acreditado y antiguo estable- cimiento en la Plaza de la Constitu- ción (bajos del «Casino») se realizan por precios módicos toda la clase de obra de mimbres como sofás, sillones, mesas, etc., garantizándose su solidez.

También se compromete mandar concertar GRATIS todo el sillón que sea comprado en dicho estableci- miento.

VINO MADEIRA

Se ha recibido en el mismo esta- blecimiento por el último vapor una grande partida de vino Madeira de una de las más acreditadas casas por precio relativamente barato.

Aprovechar, pues, la ocasión. (21-8)

EL TEIDE

La casa de huéspedes de este nom- bre de Miguel M.º Expósito se ha trasladado de la calle de la Marina número 19 al número 13 de la mis- ma calle. (17 8 10)

OJO

Hoy han llegado: HUEVOS, garantizados frescos. GALLINAS y GALLOS á precios baratísimos. San José 8, accesoria. (22-8)

A los vinicultores

MUTAGINAS para sustitución del ye-o y del azufre en la vendimia y para vinos picados, se encuentran de venta en el escritorio de Ezequiel Mandillo, Castillo, 82, accesoria. (28 7)

GACETA DE LA BOLSA

REVISTA FINANCIERA SEMANAL Información bursatil diaria GUÍA PRÁCTICA DE LOS CAPITALISTAS Oficinas.—Tetuán 19.—Madrid Suscripción: 5 pesetas trimestre en toda España. Pago adelantado.

Ordenes de compra y venta de va- lores al contado, su oia comisión que el corretage del Agente de Cambio, ó sea una peseta por cada mil. Consultes gratuitas para los sus- criptores sobre valores y operaciones de Bolsa.

Cada lata va acom- pañada de certifica- ciones de eminencias mé- dicas, las que garanti- zan la bondad de este producto.

Precio:

Pesetas 2 el bote, ha- llándose de venta en todas las Farmacias, Droguerías y Ultrama- rinos.

Representante en la Provincia de Canarias, Ezequiel Mandillo y Benvenuty.

(29-7-alt.)

Vapores con registro abierto

Société générale de transports maritimes
À VAPEUR
Para Marsella
Saldrá de este puerto el 3 de Septiembre el magnífico vapor
ESPAÑE
Admite carga y pasaje.
Agentes, HIJOS DE JUAN YANES

Forwood Brothers & Co's
Line of Steamers
PARA LONDRES VIA MADEIRA
TELDE
El magnífico vapor
saldrá el 2 de Septiembre.
Admite carga y pasajeros.
Agente, HY WOLFSON Marina, núm. 1.

Elder, Dempster y C.ª
Agentes de las Compañías de Navegación
BRITISH AND AFRICAN STEAM NAVIGATION C.ª
AFRICAN STEAMSHIP C.ª
CIE. BELGE MARITIME DU CONGO
Y
COMPAÑIA DE VAPORES CORREOS INTERINSULARES CANARIOS
Vapores que se esperan en Agosto

VAPOR	FECHA	PROCEDENCIA	DESTINO
León y Castillo	26 Agosto 7 n.	Canaria	Palma
Sus	27 » 10 n.		Canaria
León y Castillo	31 » 10 n.	Palma	Canaria
Sherbro	30 »	Hamburgo	Costa de Africa
Leanda	30 »	Liverpool	Id.
Bonny	31 »	Costa de Africa	Liverpool
Cameroon	31 »	Idem	Idem.
Palmas	5 Septiembre	Amberes	Costa de Africa

Vapores españoles Trasatlánticos
DE PINILLOS, IZQUIERDO Y C.ª
PARA PUERTO RICO, HABANA
Y VERACRUZ
El magnífico y rápido vapor
Martin Saenz
saldrá de este puerto el 3 de Septiembre.
Admite carga y pasajeros.
Agentes, Hijos de Juan Yanes,
San Francisco, 43

The Aberdeen White Star Line
PARA LONDRES
Saldrá de este puerto el 7 de Septiembre el vapor
NINEVEH
Admite pasajeros.
Tiene hueco para 250 toneladas de carga.
Agentes, Hamilton y C.ª

El anuncio es como el alma del comercio y de a industria, el intermediario entre el comerciante que vende y el particular que compra.

ANUNCIOS GENERALES

Los grandes centros fabriles y comerciales que son hoy la admiración del mundo lo deben todo a la publicidad de sus productos.

Tomando una cucharadita de as de café, al día, antes de cada comida, prepara la digestión y abre el apetito.

LA SALUD Á DOMICILIO--LA MARGARITA EN LOECHES

Como purgante, á las dos horas deja libre al paciente. El agua puede conservarse sin perder sus virtudes.

Antibiliosa, antiescrofulosa, antiéptica, antisifilitica, antiparasitaria y MUY RECONSTITUYENTE.—Con esta agua, de uso general hace CINCUENTA AÑOS se tiene LA SALUD Á DOMICILIO.—Premiada siempre la primera con grandes diplomas y medallas de oro y distinciones.

Depósito central: Jardines, 15, bajos, Madrid.—Prevenirse contra anuncios de aguas LLAMADAS naturales y que pretenden ser mejores, y dicen que no irritan, y es porque carecen de fuerza: la de LA MARGARITA se adapta á TODOS los estómagos, NO IRRITA, y mezclándola con agua, resulta aún MUY superior á las similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco.—Hecho el análisis por Mr HARDY, químico ponente de la Academia de Medicinas de París, fué declarada esta agua la mejor de su clase, y el minucioso reconocimiento practicado durante seis meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Saenz Díez, acudiendo á los copiosos manuales que nuevas obras han hecho aun más abundantes, resulta que LA MARGARITA DE LOECHES es, entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico que son los más poderosos purgantes, y la única que contenga carbonato ferroso y manganeso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares y es tal la proporción y combinación en que se hallan sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inventera das, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías principales de todas partes.

SU GRAN CAUDAL DE AGUA, de que carecen las demás aguas, le permite tener un GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS abierto del 15 de Junio al 15 de Septiembre. Pedir prospectos y hojas clínicas que se entregan gratis, Madrid, Jardines, 15, bajos.—Es tal su aceptación por sus grandes resultados terapéuticos, que en el último año se han vendido MAS DE DOS MILLONES DE PURGAS

TODAS LAS ENFERMEDADES DEL

ESTÓMAGO É INTESTINOS

se curan siempre con el

ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA M. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

El ELIXIR INGLUVINA GIOL, cura la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Disenteria, Masas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Extremamiento, Vientos abdominales, Catarros del estómago, Diarreas, Bilio, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y todas las enfermedades del Estómago é Intestinos.

Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado.

Venta al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Pontente, 31: BARCELONA

Depositarlo para las islas Canarias, D. J. M. Ballester, Castillo, 61, Santa Cruz de Tenerife.
Venta: En todas las buenas farmacias.

EL MUNDO ELEGANTE y las personas de buen gusto han convenido en usar el elixir conocido con el nombre de

FRASCO 3 **BUGALINA** FRASCO 3

PESETAS PESETAS

como el mejor de los dentífricos por su acción antiséptica.
DEPÓSITO, G. García.—Capellanes, 1, Madrid.
DE VENTA en Perfumerías, Droguerías y Farmacias. (4-8)

NO MÁS FUEGO Á LOS CABALLOS

LINIMENTO FORMIGUERA

EL MEJOR RESOLUTIVO Y EPISPÁSTICO
NO DESTRUYE EL PELO NI DEJA MARCAS EN EL ANIMAL

Numerosos veterinarios españoles han certificado los sorprendentes resultados obtenidos con el empleo del LINIMENTO FORMIGUERA, aun en los casos más rebeldes de cojeras antiguas, alifafes, exostosis ó sobrehueros, vejigas, tumores fríos, relajaciones, pulmonías, etc., asegurando todos ellos que supera á los conocidos hasta hoy, y aun al cauterio actual, por la seguridad y energía de su acción.

Se vende en las principales farmacias

AL POR MAYOR: Sociedad Farmacéutica Española BARCELONA
Se envían frascos por correo, á los que remitan su importe de 9 reales en sellos de correo.

AGUA MINERAL CLORURADA, SÓDICA LITÍNICA de Nuestra Señora de la

ESPERANZA

Eminencias médicas, en luminosos informes, certifican que

ES LA ÚNICA INSUSTITUIBLE

para la rápida y segura curación de: la dispepsia atónica y flatulenta, catarros del estómago é intestinos, afecciones crónicas del tubo digestivo, infartos del hígado, litiasis biliar, escrofulismo, herpes, catarros de las vías urinarias, diabetes, ciorosis, anemia, etc., etc. El folleto con el dictamen de la Academia Médico-Farmacéutica de Barcelona, análisis, etc., se envía á vuelta de correo, pidiéndolo á los agentes generales, CHERLAN y C.ª, Barcelona.

Pídase el agua de LA ESPERANZA en las principales farmacias del mundo.

Depositarlo para las islas Canarias, D. J. M. Ballester, Castillo, 61, Santa Cruz de Tenerife.
Venta: En todas las buenas farmacias.
Precio, al por menor, 1 peseta la botella.



DEPOSITO GENERAL
Sra Viuda de RAFAEL ROMERO JEREZ

¡OJO!

Se vende una partida de

HENO SUPERIOR

35, Castillo, 35.
(98)

IMPRESA DE HIJOS DE F. C. HERNÁNDEZ
REGENTE, MANUEL F. GARCÍA
Santa Cruz de Tenerife, Castillo, 49 y 56